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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2822/30.12.2019 Ερώτηση με θέμα: 
«Δημιουργία επισκέψεων ενάλιων αρχαιολογικών χώρων στη Μαγνησία»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 2822/30.12.2019 Ερώτησης του Βουλευτή, 
κ. Κωνσταντίνου Μαραβέγια, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το ΥΠ.ΠΟ.Α., σας γνωρίζουμε τα εξής:

Στο πλαίσιο της υπ’ αριθ. 028 Πρόσκληση του ΕΠ Περιφέρειας Θεσσαλίας, με τίτλο 
«Δημιουργία επισκέψιμων ενάλιων αρχαιολογικών χώρων στην Αλόννησο και στο Δυτικό 
Παγασητικό», με συνολικό προϋπολογισμό 5.000.000€ και δικαιούχους το ΥΠΠΟΑ, την 
Περιφέρεια Θεσσαλίας και τους Δήμους Αλοννήσου και Αλμυρού, εντάχθηκε στις 12.09.2019 
η Πράξη «Δημιουργία Επισκέψιμων Ενάλιων Αρχαιολογικών Χώρων (ΕΕΑΧ) στην 
Αλόννησο και στο Δυτικό Παγασητικό», με φορέα υλοποίησης την Εφορεία Εναλίων 
Αρχαιοτήτων του ΥΠΠΟΑ, προϋπολογισμού 960.000€.

Στο πλαίσιο της ίδιας Πρόσκλησης, στις 27.9.2019, εντάχθηκαν επίσης η Πράξη με 
τίτλο «Δημιουργία Κέντρου ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης κοινού (ΚΕΕΚ) Αλοννήσου 
για τους Ενάλιους Επισκέψιμους Αρχαιολογικούς Χώρους», με φορέα υλοποίησης τον Δήμο 
Αλοννήσου, προϋπολογισμό 1.350.000€, και η Πράξη «Δημιουργία Κέντρου 
ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης κοινού Αμαλιάπολης, για τους Ενάλιους Επισκέψιμους 
Αρχαιολογικούς Χώρους», με προϋπολογισμό 1.200.000€.

Οι ανωτέρω Πράξεις στοχεύουν στην εκτέλεση των αναγκαίων εργασιών και στη 
δημιουργία των απαραίτητων υποδομών για την λειτουργία τεσσάρων επισκέψιμων ενάλιων 
αρχαιολογικών χώρων (ΕΕΑΧ) στις Βόρειες Σποράδες και τον Παγασητικό Κόλπο, καθώς 
και στην λειτουργία δύο Κέντρων Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης Κοινού, στο Δήμο 
Αλοννήσου και στο Δήμο Αλμυρού αντίστοιχα. Ειδικότερα, τα εν θέματι έργα αφορούν στους 
ακόλουθους ενάλιους αρχαιολογικούς χώρους, οι οποίοι έχουν ιδρυθεί με την υπ΄ αριθμ. 
ΥΠΠΟΑ/ ΓΔΑΠΚ/ ΔΙΠΚΑ/ ΤΠΚΑΧΜΑΕ/ Φ53/12387/6960/772/ 240/19.1.2015 ΚΥΑ (ΦΕΚ 
119/Β/21.1.2015):

α) Ενάλιος αρχαιολογικός χώρος στην Περιστέρα Αλοννήσου (ναυάγιο κλασικών 
χρόνων),

β) Ενάλιος αρχαιολογικός χώρος στο ακρωτήριο Τηλέγραφος Νηών Σούρπης 
(ναυάγιο υστερορωμαϊκών χρόνων)

γ) Ενάλιος αρχαιολογικός χώρος στην Κίκυνθο Αμαλιάπολης (ναυάγιο βυζαντινών 
χρόνων)
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δ) Ενάλιος αρχαιολογικός χώρος στο ακρωτήριο Γλάρου Νηών / Σούρπης (ναυάγιο 
βυζαντινών χρόνων και άλλες ενάλιες αρχαιότητες – δύο μικροπεριοχές επίσκεψης)

Για την υλοποίηση του έργου δημιουργίας και λειτουργίας των προαναφερθέντων 
τεσσάρων, επισκέψιμων, ενάλιων, αρχαιολογικών χώρων στις Βόρειες Σποράδες και τον 
Παγασητικό Κόλπο, υπογράφηκε στις 17-01-2020 Προγραμματική Σύμβαση Πολιτισμικής 
Ανάπτυξης, μεταξύ του ΥΠΠΟΑ, της Περιφέρειας Θεσσαλίας και των Δήμων Αλοννήσου και 
Αλμυρού, με την οποία καθορίζεται το πλαίσιο συνεργασίας των εμπλεκομένων φορέων. Με 
την υπογραφή της ανωτέρω Σύμβασης, είναι σε εξέλιξη η έκδοση Υπουργικής Απόφασης 
Αυτεπιστασίας για την υλοποίηση των εργασιών από πλευράς αρμοδιοτήτων του 
Υπουργείου Πολιτισμού.

Η χρονική λήξη του έργου τοποθετείται στο 2023, οπότε και θα αποδοθούν στο κοινό 
πλήρως οι ανωτέρω Επισκέψιμοι Ενάλιοι Αρχαιολογικοί Χώροι.

Εντούτοις, στο πλαίσιο του έργου προβλέπεται η πιλοτική λειτουργία αυτών στην 
Αλόννησο και τον Δυτικό Παγασητικό το καλοκαίρι 2020. Ως εκ τούτου, οι πιλοτικές 
καταδύσεις αυτοδυτών επισκεπτών θα ξεκινήσουν από τον Αύγουστο του 2020 και θα 
συνεχιστούν για συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα έως τη λήξη του έργου. Η πιλοτική 
λειτουργία θα συμβάλει τόσο στην τόνωση της τουριστικής κίνησης στις συγκεκριμένες 
περιοχές, όσο και στη βελτίωση των τεχνικών λύσεων και δεδομένων του έργου, καθώς 
πρόκειται για την πρώτη εφαρμογή καθοδηγούμενης κατάδυσης σε αρχαία ναυάγια στη 
χώρας μας, και η απόκτηση εμπειρίας θεωρείται κρίσιμη για την επιτυχή ολοκλήρωση του 
έργου.

Η συνεργασία της αρμόδιας Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων με την Περιφέρεια 
Θεσσαλίας, τον Δήμο Αλοννήσου και τον Δήμο Αλμυρού έχει συμβάλλει τα μέγιστα στην 
κατεύθυνση του ανοίγματος των Επισκέψιμων Ενάλιων Αρχαιολογικών Χώρων στους 
αυτοδύτες. Οι εμπλεκόμενοι Δήμοι, όπως αναφέρθηκε, έχουν αναλάβει ως δικαιούχοι, στο 
πλαίσιο της ίδιας πρόσκλησης του ΠΕΠ Θεσσαλίας, την μελέτη και κατασκευή των 
απαιτούμενων υποδομών για την λειτουργία των Επισκέψιμων Ενάλιων Αρχαιολογικών 
Χώρων, στις περιοχές ευθύνης τους, ήτοι: την κατασκευή σημείων απόπλου κατάπλου για 
τα σκάφη των παρόχων καταδυτικών υπηρεσιών σταθμών εποπτείας-φύλαξης, καθώς και 
την δημιουργία Κέντρων Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης Κοινού στη Στενή Βάλα 
Αλοννήσου και στην Αμαλιάπολη Αλμυρού. Για το σύνολο του έργου έχει υπογραφεί 
Προγραμματική Σύμβαση Πολιτισμικής Ανάπτυξης του άρθρου 100 του Ν. 3852/2010 
μεταξύ της Περιφέρειας Θεσσαλίας, του Δήμου Αλοννήσου, του Δήμου Αλμυρού και του 
ΥΠΠΟΑ. Επιπλέον, στο πλαίσιο του προγράμματος διακρατικής συνεργασίας BLUEMED, με 
επικεφαλής εταίρο την Περιφέρεια Θεσσαλίας, έχουν ήδη υλοποιηθεί υποστηρικτικές 
δράσεις και μελέτες, οι οποίες συνέβαλλαν στην προετοιμασία για το άνοιγμα των 
Επισκέψιμων Ενάλιων Αρχαιολογικών Χώρων.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΕΦΑ Εναλίων Αρχαιοτήτων
3. ΕΔΕΠΟΛ
4. ΔΙΠΚΑ
5. ΔΒΜΑ



Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
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